#### 缸瓦甫警察訓練設施

#### 目的

本文件旨在向北區區議會介紹香港警務處(下稱「警務處」)缸瓦甫警察訓練設施的擬議建造工程計劃,並徵詢議員的意見。

### 背景及最新發展

- 2. 該項建造工程計劃之目的,是將現時數個分散在北區不同地點的警察訓練設施集中遷置於缸瓦甫用地,並釋放多幅用地作其他用途,以配合粉嶺北和古洞北新發展區的發展。 其中位於芬園被釋放的土地會考慮改劃作房屋用途。
- 3. 缸瓦甫用地位處偏遠的鄉郊地區,距離粉嶺/上水新市 鎮約4公里,面積約19公頃,全屬政府土地。缸瓦甫用地從 前是採泥區,由多個平台和斜坡組成,現時主要是空置土地。
- 4. 規劃署於 2010 年完成的《邊境禁區的土地規劃研究》 提出一系列建議,包括進一步檢視從禁區釋放的土地,其中包 括缸瓦甫的發展潛力。土木工程拓展署曾探討在缸瓦甫發展低 密度住宅的可行性,但在考慮過相關的規劃、環境及整體發展 因素後,認為在缸瓦甫設置警察訓練設施的方案比發展低密度 住宅的方案更為可取。
- 5. 土木工程拓展署及規劃署曾於 2014 年 7 月 21 日就缸瓦甫用地設置綜合警察訓練設施的方案,諮詢北區區議會地區小型工程及環境改善委員會(下稱「委員會」)。該方案獲委員會支持後,土木工程拓展署便展開有關的可行性研究,並在2016 年完成。

- 6. 兩個部門隨後於 2016 年 11 月 21 日再就缸瓦甫警察訓練設施用地的擬議土地平整及基礎設施工程諮詢委員會。2016 年諮詢文件涉及的工程項目包括平整約 19 公頃的土地,以及相關的基礎設施和道路改善工程。經討論後,委員會亦表示支持推展上述擬議工程。
- 7. 缸瓦甫警察訓練設施的土地平整及基礎建設工程其後在 2019 年 5 月 3 日獲立法會財務委員會通過撥款。工程已於 2019 年 11 月動工,預計在 2022 年至 2023 年分階段完成。政府會在土地平整及基礎設施工程完成後開始缸瓦甫警察訓練設施的建造工程。

#### 理據

- 8. 現時有數個主要為警務處的設施分散在北區不同地點,分別是位於粉嶺芬園的槍械訓練科和警察駕駛及交通訓練中心;以及位於古洞北新發展區內的馬草壟練靶場、羅湖練靶場和直升機坪。
- 9. 政府計劃在缸瓦甫用地整合以上設施,並釋放古洞北和粉嶺北的土地作其他更有效益的用途,以配合粉嶺北和古洞北新發展區的發展。把警察訓練設施共置於缸瓦甫用地後,兩幅位於粉嶺北新發展區內原本預留作重置芬園設施的用地,以及兩幅位於古洞北新發展區內的現有馬草壟練靶場、羅湖練靶場和直升機坪用地,亦可釋放作其他發展用途(有關說明地圖載於附件一)。
- 10. 此外,將散落在北區不同地方的警察培訓設施整合於 缸瓦甫用地,可以在警察培訓方面產生協同效應,有利場地管 理和使用,進而提升警務處的運作效率。

# 擬議建造工程範圍

- 11. 凝議建造工程的計劃包括:
  - (a) 重置現時位於粉嶺芬園的警察駕駛及交通訓練中心, 以及警察槍械訓練設施;

- (b) 重置現時位於古洞北新發展區範圍內的馬草壟練靶場、羅湖練靶場及直升機坪;以及
- (c) 設置新的特別行動訓練設施。

#### 12. 在缸瓦甫用地設置的警察訓練設施將有:

#### (a) 警察駕駛及交通訓練中心

這項設施用作警隊內部駕駛及交通訓練,並且簽發警隊人員的駕駛政府車輛許可證。該中心提供警察汽車、電單車和其他行動車輛(例如巴士、大型車輛等)的駕駛培訓。此外,中心也為警務人員及交通督導員提供專門的交通訓練(例如一般交通及意外調查訓練)。這項設施目前位於粉嶺芬園。

### (b) 警察槍械訓練設施

這項設施為前線警務人員提供持續的戰術和槍械訓練,協助前線人員在不同環境中執行日常職務和維持 治安。這項設施目前位於粉嶺芬園。

### (c) 二十五米練靶場

這項設施為在職的前線人員提供手槍、散彈槍等射擊訓練。這項設施目前位於馬草壟練靶場。

### (d) 三百米練靶場

這項設施為在職的前線人員提供來福槍、手槍、散彈槍等射擊訓練。這項設施目前位於羅湖練靶場。

# (e) <u>直升機坪</u>

這是政府飛行服務隊的直升機停機坪,用以支援飛行服務隊在該區的緊急行動。這項設施目前位於羅湖練 靶場的範圍內。

### (f) 特別行動訓練設施 <sup>1</sup>

面對全球日益嚴峻的恐怖活動威脅,香港作為一個高度開放的國際城市,隨時面對受襲的風險。警務處有責任保障香港的公共安全及重要基礎建設。新設的特別行動訓練設施將以模擬真實城市環境為訓練背景

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> 警務處在 2018 年工程籌備期間,就缸瓦甫警察訓練設施的用途進行定位(包括設置新的特別行動訓練設施),並於 2019 年 1 月向立法會提交相關資料用作申請工程土地平整及基礎建設工程撥款。

(包括香港典型的建築物,交通系統和本地道路網絡,以及重要基建)。透過仿真訓練,設施將有助加強警隊對各類型行動、重大事故、緊急或突發事件的準備和應變能力。

13. 缸瓦甫警察訓練設施發展大綱圖載於附件二。

#### 計劃中其他的評估

14. 根據於 2019 年完成的交通影響評估,缸瓦甫警察設施運作後,預期不會為現有粉嶺及上水的道路帶來額外的負擔和影響。環境影響評估的結論為工程項目及警察訓練設施的營運,在實行建議的環境緩解措施後,環境影響方面屬可接受,並符合相關環境法例及標準。至於樹木管理的事宜,土木工程拓展署在設計土地平整工程及基礎建設工程時,已仔細考慮缸瓦甫用地現時的地勢,以及警察訓練設施的要求等因素,盡量減少工程的範圍,從而減低對周遭環境的影響及受影響樹林的數目。

### 總結

15. 視乎項目推展進度,政府計劃於 2021-22 年度就相關訓練設施諮詢立法會保安事務委員會,並向立法會財務委員會申請撥款。如撥款申請獲得批准,發展項目工程具體落成時間表須與土木工程拓展署土地平整工程及基礎建設工程的進度互相配合。

### 徵詢意見

16. 請議員備悉文件內容,並就擬議建造工程計劃提出意 見。

# 香港警務處 2021年2月

附件一:在缸瓦甫用地重置相關設施後將釋放的土地

附件二: 缸瓦甫警察訓練設施發展大綱圖